
1. 다음 그림에서 AD//BC 인 사다리꼴 ABCD 에서 점 M, N 이 AB 와
CD 의 중점일 때, AD 의 길이는?

① 4cm ② 6cm ③ 8cm ④ 10cm ⑤ 11cm

AD = x 라고 하자.

삼각형의 중점연결정리를 이용하면 MP =
12
2 = 6 cm 이므로

PN = 10 − 6 = 4( cm) 이다.
따라서 x = 2 × 4 = 8( cm) 이다.

해설



2. 다음 그림과 같은 △ABC에서 AB 의 중점 M 을 지나 변 BC 에 평행
하게 선분 MN 을 그을 때, x + y 의 값은?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

AM = BM , MN//BC 이므로 AN = NC 이다.
8 − x = x
∴ x = 4

AM = MB , AN = NC 이므로

y =
1
2BC =

1
2 × 10 = 5 이다.

∴ x + y = 4 + 5 = 9

해설



3. 다음 그림의 △ABC 에서 점 F 는 AC 의 중점이고, 점 D, E 는 BC 를
삼등분하는 점이다. GD = 5 일 때, AG 의 길이는?

① 10 ② 14 ③ 15 ④ 18 ⑤ 20

삼각형의 중점연결정리에 의해 FE = 2 × GD = 10 , AD =

2 × FE = 20 이므로
∴ AG = AD −GD = 20 − 5 = 15 이다.

해설



4. 다음 그림과 같이 정사각형 ABCD 의 내부에 정사각형 EFGH 가 있
다. 두 정사각형의 한 변의 길이의 비가 3 : 1 일 때, 정사각형 EFGH
와 색칠한 부분의 넓이의 비는?

① 1 : 3 ② 1 : 4 ③ 1 : 6 ④ 1 : 8 ⑤ 1 : 9

넓이의 비는 닮음비의 제곱의 비이므로 □EFGH : □ABCD =

12 : 32 = 1 : 9 이다.
따라서 □EFGH : (색칠한 부분의 넓이) = 1 : 8 이다.

해설



5. 다음 그림에서 DE // BC 이고 △ADE = 15cm2 일 때, □DBCE 의
넓이를 구하여라.

cm2

80

3
cm2

△ADE∽△ABC 에서 닮음비는
6 : 10 = 3 : 5 이고
넓이의 비는 9 : 25 이다.
△ADE : □DBCE = 9 : (25 − 9) = 9 : 16
9 : 16 = 15 : □DBCE

∴ □DBCE =
80
3 (cm2)

해설



6. 다음 보기 중 무리수는 모두 몇 개인지 구하여라.

5.49̇2̇, − 1 +
√
1, 3.14, −

√
16, π, 2

√
2 −
√
3

보기

개

2개

5.49̇2̇ =
5438

990
, −1+

√
1 = 0 , −

√
16 = −4 이므로 유리수이다.

따라서 무리수는 π, 2
√
2 −
√
3 이다.

해설



7. √
2 = x,

√
3 = y 라고 할 때, 12 를 x, y 를 이용해 나타낸 것으로 옳은

것은?

① x4y3 ② x4y2 ③ x7 ④ x3y3 ⑤ x3y4

12 =
√
144 =

√
2432 =

√
24 ×

√
32 = x4y2

해설



8. 2
√
2 −
√
3√

5
= a
√
10 + b

√
15 일 때, 유리수 a, b 에 대하여 a ÷ b 의

값은?

① −4 ② −2 ③ 1 ④ 2 ⑤ 4

2
√
2 −
√
3√

5
=

2
√
10

5
−
√
15

5

2
√
10

5
−
√
15

5
= a
√
10 + b

√
15이므로

∴ a =
2

5
, b = −1

5

∴ a ÷ b =
2

5
÷
Å
−1
5

ã
=

2

5
×
Å
−5
1

ã
= −2

해설



9. 서로 다른 두 실수 −
√
3 과 2 사이에 들어 있지 않은 정수를 모두

찾으면? (단, 제곱근표에서
√
3 = 1.732이다.)

① −3 ② −2 ③ −1 ④ 0 ⑤ 1

−
√
3 < x < 2

−1.732 < x < 2

해설



10. 다음 중 항상 닮음인 도형이 아닌 것은?

① 두 정삼각형

② 두 정사각형

③ 합동인 두 삼각형

④ 두 평행사변형

⑤ 꼭지각의 크기가 같은 두 이등변삼각형

③ 합동인 두 삼각형은 닮음비가 1 : 1 인 닮은 도형이다.
④ 두 평행사변형이 항상 닮음인 것은 아니다.

해설



11. 다음 그림과 같은 ∠ABC 에서 ∠A 의 이등분선이 BC 와 만나는 점을
D 라 할 때, AB = 10cm , BC = 12cm , CA = 8cm 라 한다. 이 때,
BD 의 길이는?

①
10

3
cm ②

13

3
cm ③

16

3
cm

④
20

3
cm ⑤

26

3
cm

AB :AC = BD : DC
10 : 8 = BD : (12 − BD)

8BD = 120 − 10BD
18BD = 120

∴ x =
20

3
( cm)

해설



12. 삼각형 ABC 에서 AD 가 ∠CAE 의 이등분선일 때, CD 의 길이를
구하여라.(단, 점 D 는∠A 의 외각의 이등분선과 BC 의 연장선과의
교점이다.)

① 8 cm ② 10 cm ③ 12 cm

④ 14 cm ⑤ 16 cm

8: 6 = (4 + x) : x
∴ x = 12

해설



13. 어느날 오후에 전봇대의 그림자가 4 m 떨어진 담장에 60 cm 높이까지
생겼다. 같은 시각 길이가 1 m 인 막대의 그림자가 1.6 m 일 때, 전봇
대의 높이를 구하여라.

m

3.1m

4m 의 그림자가 생긴 부분의 높이를 h 라 하면
1 : 1.6 = h : 4 , h = 2.5(m)

(높이) = 2.5 + 0.6 = 3.1(m)

해설



14. 다음 중 옳은 것은?

①
√
10 은

√
2 의 5 배이다.

② 25 의 제곱근은 5 이다.

③ −
√
(−3)2 은 −3 이다.

④
√
16 의 제곱근은 ±4 이다.

⑤ −8 의 음의 제곱근은 −
√
8 이다.

①
√
10 은

√
2 의

√
5 배이다.

② 25 의 제곱근은 ±5 이다.
④
√
16 의 제곱근은 ±2 이다.

⑤ 음수의 제곱근은 없다.

해설



15. a > 0, b < 0 일 때, 다음 중 옳은 것은?

①
√
9a2 ×

√
(−6b)2 = 18ab

② −
√
(3a)2 ÷

√
(−2a)2 =

3

2
a

③
√
(−5b)2 −

√
16b2 = b

④ 2
√

a2 ×
√
(−b)2 +

√
25a2b2 = −7ab

⑤
√

a2 +
√
(−b)2 = a + b

①
√
9a2 ×

√
(−6b)2 = 3a × (−6b) = −18ab

② −
√
(3a)2 ÷

√
(−2a)2 =

3

2

③
√
(−5b)2 −

√
16b2 = |5b| − |4b| = −5b + 4b = −b

⑤
√

a2 +
√
(−b)2 = a − b

해설



16. √
384 − 24x 가 자연수일 때, 자연수 x 의 값의 합을 구하면?

① 8 ② 9 ③ 10 ④ 11 ⑤ 12

√
384 − 24x 에서

384 − 24x = 24(16 − x) 이므로√
24(16−x) = 2

√
6 ×
√
16−x 이다.

⇒ 2
√
2 × 3 ×

√
16−x

16 − x = 6 × 12 = 6

x = 10 이다.
16− x = 6× 22 = 24 는 x < 0 이므로 x 가 자연수가 될 수 없다.
따라서 x = 10 의 값 한 개뿐이다.

해설



17. 다음 중 옳은 것은?

① 무한소수는 무리수이다.

② 유리수는 유한소수이다.

③ 순환소수는 유리수이다.

④ 유리수가 되는 무리수도 있다.

⑤ 근호로 나타내어진 수는 무리수이다.

① 무한소수 중 순환하는 소수는 유리수이다.
②유리수중에는유한소수도있고, 무한소수(순환소수)도있다.
④ 유리수이면서 무리수가 되는 수는 없다.
⑤
√
4,
√
9 같은 수는 근호로 나타내었어도 유리수이다.

해설



18. √
1.92 = a

√
3,
…

63

64
= b
√
7일 때, 유리수 a, b 에 대하여 ab 의 값을

구하면?

① 0.3 ② 0.5 ③ 1 ④ 1.5 ⑤ 3

√
1.92 =

…
192

100
=

…
82 × 3
102

=
8
√
3

10
=

4

5

√
3

∴ a =
4

5…
63

64
=

…
32 × 7
82

=
3
√
7

8

∴ b =
3

8

∴ ab =
4

5
× 3

8
=

3

10
= 0.3

해설



19. a =
√
3, b =

√
7 일 때,

9b
2a
− 21a

2b
의 값은?

① 2
√
2 ② 2

√
7 ③ −2

√
2 +
√
7

④ 2
√
2 − 2

√
7 ⑤ 0

9b
2a
− 21a

2b
=

9
√
7

2
√
3
− 21

√
3

2
√
7

=
9
√
21

6
− 21

√
21

14

=
3
√
21

2
− 3
√
21

2
= 0

해설



20. 다음 보기 중에서 옳은 것을 모두 고르면?

㉠
√
10 −

√
45 +

√
40 = −

√
5 + 3

√
10

㉡
√
24 +

√
54 +

√
27 −

√
12 = 5

√
6 +
√
3

㉢
√
18 −

√
8 +
√
48 −

√
12 =

√
2 + 2

√
3

㉣
3√
3
− 28√

28
=
√
3 −
√
7

㉤
√
80 −

√
20 − 10√

5
=
√
5

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉡, ㉣ ⑤ ㉢, ㉣

㉠
√
10 −

√
45 +

√
40

=
√
10 − 3

√
5 + 2

√
10

= 3
√
10 − 3

√
5

㉡
√
24 +

√
54 +

√
27 −

√
12

= 2
√
6 + 3

√
6 + 3

√
3 − 2

√
3

= 5
√
6 +
√
3

㉢
√
18 −

√
8 +
√
48 −

√
12

= 3
√
2 − 2

√
2 + 4

√
3 − 2

√
3

=
√
2 + 2

√
3

㉣
3√
3
− 28√

28
=
√
3 −
√
28

=
√
3 − 2

√
7

㉤
√
80 −

√
20 − 10√

5
= 4
√
5 − 2

√
5 − 2

√
5

= 0

해설



21. 다음 정삼각기둥의 모서리의 길이의 합은?

① 12
√
3 + 5

√
5 ② 12

√
3 + 9

√
5

③ 24
√
3 + 5

√
5 ④ 24

√
3 + 9

√
5

⑤ 24
√
3 + 18

√
5

정삼각기둥의 모서리의 길이의 합은
√
48 × 6 +

√
45 × 3 =

24
√
3 + 9

√
5 이다.

해설



22. 다음 그림의 직사각형 ABCD 에서 AB = 3, BD = 5, AD = 4 이다.
BC 의 중점을 M, AM 과 BD 의 교점을 P 라고 할 때, BP 의 길이는?

①
1

3
②

2

3
③ 1 ④

4

3
⑤

5

3

△BPM 과 △DPA 에서
∠BMP = ∠DAP (∵ 엇각)
∠BPM = ∠DPA (∵ 맞꼭지각)
∴ △BPM ∽△DPA (AA 닮음)
BP : DP = BM : DA 이므로
BP : DP = 2 : 4 = 1 : 2

∴ BP =
1
3BD =

1
3 × 5 =

5
3

해설



23. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 의 꼭짓점 A 에서 변 BC, CD
에 내린 수선의 발을 각각 E, F 라 할 때, x 의 값을 구하면?

① 12cm ② 13cm ③ 14cm ④ 15cm ⑤ 16cm

□ABCD는 평행사변형이므로
∠B = ∠D, ∠AEB = ∠AFD = 90°
∴ △ABE∽△ADF (AA 닮음)
AE : AF = 6 : 8 = 3 : 4 이므로 9 : x = 3 : 4

∴ x = 12

해설



24. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서 BM = CM 이다.
□ABCD = 96cm2 일 때, △DOP 의 넓이를 구하여라.

cm2

8 cm2

점 P 는 △DBC 의 무게중심이므로

△DOP =
1
6△DBC =

1
12□ABCD

∴ △DOP =
1
12 × 96 = 8(cm2)

해설



25. 다음 그림과 같은 원뿔을 밑면에 평행한 평면으로 잘랐더니 잘려진 두
입체도형 A,B 의 부피의 비가 27 : 98 이었다. 잘려진 단면의 넓이가
36cm2 일 때, 처음 원뿔의 밑넓이를 구하여라.

cm2

100 cm2

A 와 A + B 의 부피의 비가
27 : (27 + 98) = 27 : 125 이므로
닮음비는 3 : 5 이다.
넓이의 비는 9 : 25 이므로 처음 원뿔의 밑넓이를 x 라 하면
9 : 25 = 36 : x, x = 100(cm2)

해설



26. −2 < x < 0 일 때,
√
(x + 2)2 +

√
x2 +

√
(3 − x)2 을 간단히 하여라.

−x + 5

x + 2 > 0, x < 0, 3 − x > 0이므로
(준식) = x + 2 − x + 3 − x = −x + 5

해설



27. 다음 중 가장 큰 수를 a 라 할 때, 어떤 정수 b 에 대해서 b − a 의
절댓값이 0 과 1 사이이다. 정수 b 가 될 수 있는 것의 합을 구하여라.

√
2,
√
3,

1

2
,

…
4

5

보기

3

1

2
=

…
1

4
이고,

1

4
<

4

5
< 2 < 3 이므로 가장 큰 수는

√
3 이다.

그런데 12 < 3 < 22 = 4 이므로 1 <
√
3 < 2 가 성립한다.

따라서 b 가 될 수 있는 것은 1, 2 이므로 이를 합하면 3 이다.

해설



28. 다음 그림에서 □ABCD 와 □OPQR 은 평행사변형이고,
□ABCD∽□OPQR이다. 닮음비가 2 : 5일 때, □ABCD와 □OPQR
의 둘레의 길이의 합을 구하여라.

cm

49 cm

□ABCD∽□OPQR이고 닮음비가 2 : 5이므로
CD : QR = CD : 10 = 2 : 5

CD = 4( cm)

평행사변형 □ABCD의 둘레의 길이는
2(BC + CD) = 2(3 + 4) = 14( cm)

이므로 □OPQR의 둘레의 길이를 l이라 하면
14 : l = 2 : 5

∴ l = 35( cm)

따라서 둘레의 길이의 합은 14 + 35 = 49( cm)

해설



29. 다음 그림에서 AD는 △ABC의
한 중선이다.
△ACD = 16 cm2 일 때, AH의
길이를 구하여라.

16

3
cm

△ACD =
1

2
△ABC이므로

△ABC = 2△ACD = 2 × 16 = 32( cm2)

따라서 △ABC =
1

2
× BC ×AH =

1

2
× 12 ×AH = 32

∴ AH =
16

3
( cm)

해설



30. 부등식
1

3
≤ 1√

2x
<

1

2
을 만족하는 자연수 x 를 모두 구하여라.

3

4

1

3
≤ 1√

2x
<

1

2
이므로

2 <
√
2x ≤ 3

각 변을 제곱하면
4 < 2x ≤ 9

2 < x ≤ 9

2

따라서 주어진 조건을 만족하는 자연수는 3, 4 이다.

해설


